

# ВЕТЕРАН

АВГУСТ  
№ 32  
(841)  
2005

ГАЗЕТА СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

## ФИНАЛ ВТОРОЙ

2 сентября 1945 года  
Япония капитулировала

## МИРОВОЙ



На снимках (сверху вниз): Маршал Советского Союза А. М. ВАСИЛЕВСКИЙ и генерал-полковник С. П. ИВАНОВ за обсуждением плана операции; советские десантники захватили аэродром в Харбине; встреча военкомов г. Владивостока с председателем Владивостокского совета ветеранов Я. Г. КАНОМ. 2004 г.



ВТОРОГО сентября 1945 года в Токийском заливе на борту американского линкора «Миссури» состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции Японии. Так завершилась самая ожесточенная и кровопролитная в истории человечества вторая мировая война, длившаяся шесть долгих лет.

Наверное, пожалели японские политики из императорского кабинета, когда отклонили требования США, Великобритании и Китая о безоговорочной капитуляции еще 26 июля 1945 года. И тогда не было бы жертв Хиросимы и Нагасаки, разгрома более чем миллионной Квантунской армии.

Вступая в войну, Советский Союз не только выполнял союзнические обязательства по решению Потсдамской конференции, но и преследовал свои политические цели: возможно быстрее ликвидировать последний очаг второй мировой войны, устранить постоянную угрозу себе и Монголии со стороны Квантунской армии, сократить количество жертв и разрушений, избежать при затягивании войны, вернуть отторгнутые ранее у России Южный Сахалин и Курильские острова (чья это территория, пусть не спорят нынешние правители Японии).

В короткий по военным меркам срок Ставкой Верховного Главнокомандования были созданы три фронта во главе с опытными военачальниками. Забайкальский фронт возглавил Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский, 1-й Дальневосточный - Маршал Советского Союза К. А. Мерецковский, 2-й Дальневосточный - генерал армии М. А. Пуркаев. Фронты поддерживали силы Тихоокеанского флота (командующий адмирал И. С. Юмашев) и Амурской военной флотилии (командующий контр-адмирал Н. В. Антонов).

...В ночь на 9 августа почти одновременно начали боевые действия все фронты и силы Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии на протяжении почти 5000 километров. Воинам фронтов пришлось действовать в сложных условиях пустынно-степной, горной, лесисто-болотистой и таежной местности и крупных рек. И это при отчаянном сопротивлении противника.

В военно-исторической литературе, особенно современной, почему-то бытует мнение, что разгром японской Квантунской армии достался нам легко, мол, победа была у нас, как говорится, в кармане. И начисто забывают полководческий талант, начиная с Главнокомандующего Маршала Советского Союза А. М. Василевского, командующих фронтами, генералов и офицеров, мастерство и героизм солдат, матросов, сержантов и старшин.

Только один пример. 6-я гвардейская танковая армия генерал-полковника А. Г. Кравченко впервые в мире преодолела хребет Большой Хинган и появилась в тылу японцев столь неожиданно, что полностью деморализовала обороняющихся. Как тут не вспомнить суворовскую поговорку: «Там, где горный олень не пройдет, там русский солдат пройдет!» А тут танки!

Трехсоткилометровый марш по безводной пустыне Гоби прошли воины конно-механизированной группы генерал-полковника И. А. Плиева, чтобы внезапно ударить по врагу.

Кто говорит о легкости победы, пусть представит, что в течение длительного времени вдоль границ СССР японцы готовили мощный стратегический плацдарм, включающий укрепленные районы протяженностью свыше 1000 километров, в которых насчитывалось до 8000 одновременных огневых сооружений.

Нельзя сбрасывать со счетов и отчаянный фанатизм камикадзе, сопротивлявшихся до последнего вздоха.

Все преодолели советские солдаты: и безводье, и пески, и горные перевалы. Победили!

По подвигу и боевые награды. Все участники боев награждены медалью «За победу над Японией», учрежденной Президиумом Верховного Совета СССР, 308 тысяч награждены боевыми орденами и медалями, а 87 самых храбрых удостоены звания Героя Советского Союза. И пусть в день 60-летия победы над Японией молодежь запомнит имена героев: Марии Цукановой, Николая Вилкова, Николая Голубкова, Василия Колесника, Александра Фирсова и многих, многих других.

Их подвиг бессмертен.

А. СИДОРОВ.

Подробнее о боевых подвигах воинов в войне с Японией читайте на стр. 4-5.

В номере:

УСЛЫШЬТЕ НАШ ГОЛОС

Ветераны также ответственны за воспитание детей наряду с родителями, педагогами.

Стр. 6.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Главному редактору газеты «Ветеран» Данилову Анатолию Егоровичу - 70 лет!

Стр. 8-9.





## ПИСЬМА ПРЕЗИДЕНТАМ

### В. В. ПУТИНУ

Уважаемый Владимир Владимирович!

В мае 2005 года народы нашей Родины вместе с союзниками по антигитлеровской коалиции, все прогрессивное человечество торжественно отметили 60-летие разгрома фашизма, ликвидации «коричневой чумы» XX века.

Генеральной Ассамблеей ООН 8 и 9 мая объявлены ежегодными праздничными днями для народов всех стран. Это явилось признанием решающего вклада Советского Союза в Великую Победу, в дело мира и демократии. Более полувека Европа жила в границах, определенных в победном 1945 году Потсдамской конференцией стран-победительниц.

Приближается другая победная дата. 3 сентября 2005 года исполняется 60 лет со дня разгрома милитаристской Японии. Подписанием акта о безоговорочной капитуляции был ликвидирован очаг агрессии на Дальнем Востоке.

Люди старших поколений отлично помнят о том, что более ста лет милитаристские устремления Японии по отношению к России - Советскому Союзу сопровождалась вероломными нападениями в 1904 году, в годы гражданской войны, а затем в 1938 году в районе Хасана и в 1939 году на Халхин-Голе, откуда агрессоры были вышвырнуты благодаря мужеству наших воинов.

Ветеранов Великой Отечественной и второй мировой войн возмущает, что ныне реваншистские круги в Японии в расчете на нашу сегодняшнюю слабость вновь продолжают тешить себя надеждой на передел территорий Дальнего Востока и открыто заявляют претензии к России, вновь и вновь поднимая «территориальный вопрос», забывая об известных послевоенных решениях ООН и отказе руководства Японии от Курильской островной группы.

Уважаемый Владимир Владимирович!

Мировая практика показывает, что у нашего дальневосточного соседа и по сей день живет дух реваншизма по отношению к нашему государству.

Во имя памяти погибших советских солдат в дни боев на Дальнем Востоке, во имя живущих на российской земле и на всем постсоветском пространстве участников разгрома японских милитаристов не должен быть отдан в подарок никому ни один клочок нашей земли, обильно политой кровью солдат наших Вооруженных Сил.

Мы настаиваем, чтобы победный день 3 сентября не был омрачен тенью беспаятства и забвения бессмертного подвига героев славной Советской Армии.

**В. В. ВОВЧЕНКО,**

председатель областного совета ветеранов.

г. Смоленск.

Уважаемый господин президент!

Ветераны войны, участвовавшие в разгроме империалистической Японии, в полном недоумении. Почему на протяжении нескольких последних лет Государственная Дума упорно не хочет признать 3 сентября днем победы над Японией? Кошачеством выглядит, если не издевательством, постановление считать 3 сентября днем борьбы с терроризмом. Как будто террористы убивают, грабят только в этот день. Неужели вы забыли, какие жертвы понесла наша страна от Японии в дореволюционное и послереволюционное время? Почему вычеркнули из истории события, происходившие на наших дальневосточных границах?

Память о жертвах, понесенных в войне с Японией, должна быть священной для каждого человека. Но ни центральные средства массовой информации, ни должностные лица государства ни словом не обмолвились о вкладе советского народа в разгром империалистической Японии. Жертвы, понесенные в войне с Японией, вызывают к справедливости и памяти. Историю нельзя отменить. Ее можно исказить, оклеветать, сделать вид, что ничего не происходило. С этой задачей многие СМИ справляются успешно.

Мы, живые участники тех далеких событий, требуем восстановления праздника победы над Японией, правдивого исторического освещения событий, связанных с войной с Японией. Материалами на эту тему можем с вами поделиться. Это воспоминания главнокомандующего войсками на Дальнем Востоке Маршала Советского Союза А. М. Василевского, командующих фронтами маршалов К. А. Мерецкова, Р. Я. Малиновского, генерала армии М. А. Пуркаева.

**А. Ф. БОЛОТНИКОВ,**  
участник войны с Японией.

с. Оноп,  
Сахалинская обл.

# ФИНАЛ ВТОРОЙ

**С**НАЧАЛА обратимся к историческим фактам. Военно-политическая обстановка на Дальнем Востоке в 1945 году складывалась следующим образом. 2 сентября 1945 года состоялось подписание Акта о капитуляции Японии. В этот же день вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 3 сентября праздником Победы над Японией. 3 мая 1946 года начался и 12 ноября 1948 года состоялся суд в Токио над главными японскими преступниками.

8 сентября 1951 года, спустя более 6 лет после капитуляции Японии, состоялось подписание в Сан-Франциско сепаратного мирного договора с Японией. Из участвовавших в конференции стран договор не подписали Советский Союз, Польша, Чехословакия. На конференцию по настоянию США и Англии не были приглашены КНР, КНДР, МНР, ДРВ. Индия и Бирма отказались от участия в конференции. Подавляющее

нием мирного договора. Уже многие годы японские реваншисты, а именно они выступают в авангарде «борцов за северные территории», продолжают муссировать эту проблему. К сожалению, подпевают им в этом и некоторые наши СМИ.

Оценивая политические, экономические и чисто военные аспекты «курильской территориальной проблемы», необходимо исходить из следующего:

- любые уступки российской территории другому государству могут поставить под сомнение неизбежность российской внешней политики;

- любая уступка даст повод японской стороне в перспективе выдвинуть новые, еще большие территориальные претензии к России;

- любая уступка или отказ от Южных Курил может вызвать «цепную реакцию» территориальных претензий сопредельных государств, а также может ослабить позиции России на различных пограничных переговорах;

- нельзя не учитывать значения Курильской гряды в экономике не только Дальнего Востока, но и России в целом;

- с военной точки зрения передача Южных Курильских островов разобщит силы Тихоокеанского флота на две

## ПОМНЯ ПРОШЛОЕ, ДУМАТЬ О БУДУЩЕМ

число государств, подписавших договор, практически не участвовали своими вооруженными силами в разгроме Японии, а лишь символически - как бы пребывая в состоянии войны с ней.

То, что произошло в Сан-Франциско, было грубым нарушением предыдущих договоренностей, в частности Потсдамских соглашений 1945 года. Понималось, что подготовкой мирного договора с Японией будет заниматься совет министров иностранных дел в составе представителей СССР, США, Великобритании и Китая.

На рассмотрение конференции же был предложен лишь американско-английский проект. Он не отвечал законным интересам стран, принимавших участие в войне с Японией, в том числе Советского Союза, разгромившего одну из сильнейших группировок японской армии. Через несколько часов после официальной церемонии подписания Сан-Францисского мирного договора был подписан японо-американской «Пакт безопасности», предоставляющий США право размещать наземные, воздушные и морские силы в Японии и вблизи ее. Оба принятые в Сан-Франциско документа заложили юридическую основу для неограниченного пребывания американских войск на Японских островах и для разрывания вооруженных сил Японии.

Сейчас не будем перечислять все акты, их более десяти, которые укрепляли американско-японское сотрудничество. Лишь укажем, что Япония оказалась сопричастной к агрессивной войне США против КНДР. Не менее позорную роль пособника американского агрессора Япония выполнила в грязной войне против Вьетнама. Следует указать, что, подписывая акт о безоговорочной капитуляции, Япония принимала условия Ялтинской и Потсдамской деклараций, в которых были определены условия послевоенного урегулирования для Японии. В частности, предусматривалось ограничение суверенитета Японии «островами Хонсю, Хоккайдо, Кюсю, Сикоку и теми менее крупными островами, которые мы укажем». В соответствии с Сан-Францисским договором Япония отказывалась от всех прав на Корею, Тайвань, Пескадорские острова, Курильские острова, южную часть Сахалина.

Несмотря на это, японские правящие круги не перестают выдвигать наглые территориальные претензии на российские земли, требуя «возвращения» южной группы Курильских островов. При этом территориальные требования к нашей стране японские власти увязывают с заключе-



изолированные части, лишит его выхода в открытый океан через незамерзающие Курильские проливы, откроет свободный доступ военно-морским и военно-воздушным силам вероятного противника в акваторию Охотского моря;

- передача островов расширит сферу деятельности иностранной разведки всех видов, нарушит единое радиолокационное поле на востоке России, снизит устойчивость противодесантной обороны войск Дальнего Востока, нарушит безопасность морских и воздушных коммуникаций доставки людских ресурсов и материальных средств на Камчатку в угрожаемый период;

- передача Южных Курильских островов может вызвать массовые антиправительственные выступления населения региона. Усилит позиции сепаратистских сил, вплоть до отделения Дальнего Востока и образования Дальневосточной республики.

**И. ПЕТРОВ,**

доктор исторических наук, генерал-майор в отставке.

г. Москва.

На снимке: И. ПЕТРОВ, полковник А. П. САМОДУРОВ и подполковник М. М. КАРНИЗЕНКОВ на Южных Курилах. 1972 г.

## ОПАСНЫЕ РЕЙСЫ

- Нам, красноярским мальчишкам, в начале суровых военных годин было по 14-16 лет, но мы штурмовали военкоматы, старались показать, что мы уже взрослые мужчины, готовые идти на фронт, - рассказывает Николай Матвеевич Шахов.

Так, 16-летним пареньком в июне 1943 года добровольцем пошел Коля Шахов служить в военно-морские силы на Тихоокеанский флот. В период войны с Японией участвовал в боевых походах на сухогрузном транспорте «Тунгус» в должности командира 2-мм пушки «Эрликон». Судно перевозило авиационный бензин. Для моряков стали обычными полные опасности рейсы из Сан-Франциско в Петропавловск-на-Камчатке. Существовал постоянный риск подорваться на mine, быть торпедированным подводной лодкой противника (а в трюмах - бензин!).

Тяжелыми были ночные вахты, команды кораблей в постоянной боевой готовности. Но грузы всегда доставлялись в сохранности и точно в срок.

- В 1945 году возле первой Курильской гряды попали в жестокий шторм. В этом месте, точно в Бермудском треугольнике, разбивалось о скалы множество судов буквально в щепки. Нашим судном командовал очень опытный капитан. И это нас спасло.

Выходцу из многодетной семьи (10 детей!), Николаю Матвеевичу Шахову довелось поплавать по многим морям и океанам, повидать множество стран и городов.

После войны он еще около шести лет прослужил на Северном флоте. Пришлось в морях тралить множество оставленных мин, в том числе и в Карском море. Как ни крути, работа тоже опасная.

После демобилизации в 1951 году работал в Енисейском речном пароходстве в качестве первого помощника капитана теплохода «С. Киров», на нем возили рыбаков в енисейский залив и Карское море, доставляли народнохозяйственные грузы народам Крайнего Севера. В 1954 году принимал участие в арктической экспедиции при перегоне пассажирских судов из ГДР на Енисей.

После окончания ВПШ был направлен на партийную работу в крайком КПСС Красноярск, где много лет работал. Николай Матвеевич обладает великолепными организаторскими способностями, характер волевой. Много работает физически на даче. Сейчас он активный член Центрального совета ветеранов, работает в героико-патриотической комиссии. В его альбоме множество фотографий в окружении школьников. А это говорит о его душевной щедрости.

**И. ТУЛАЕВА.**

Красноярск.





# МИРОВОЙ



**В**ОЙСКА Дальневосточного военного округа являются неразрывной, неотъемлемой частью Вооруженных Сил России. Здесь, на Дальнем Востоке, они несут на себе особые традиции. В сознании воинов-дальневосточников от командующего войсками округа до рядового солдата всегда жила и живет поныне по-особому ревнивая гордость за службу именно здесь, на самых дальних рубежах Отечества. Родословная округа самым тесным образом связана с историей освоения Дальнего Востока и своими корнями уходит к отважным землепроходцам и мореходам Ивану Москвину, Василию Полякову, Семену Дежневу, Ерофею Хабарову, Владимиру Ат-

ства, отваги стала деятельность командующего партизанскими частями легендарного Сергея Георгиевича Лазо. Изгнание иностранных интервентов с дальневосточной земли означало выигрыш лишь первой решающей битвы против сил международной агрессии. Спустя семь лет, летом 1929 года, китайские милитаристы захватили принадлежавшую Советскому Союзу Китайско-Восточную железную дорогу и сосредоточили у ее границ трехсоттысячную армию. Разгорелся широкомасштабный вооруженный конфликт. И снова Особая Дальневосточная армия под руководством В. К. Блюхера громит врага. Сколько courageous души проявили

ных солдат и офицеров, более 3 тысяч орудий и минометов, почти 3 тысячи танков и другой техники, а также 100 тысяч человек маршевого пополнения. В грандиозных битвах и сражениях Великой Отечественной войны участвовало более 1 миллиона дальневосточников. Хорошо организованные дальневосточные соединения и части, в числе которых 23 дивизии и 19 бригад сыграли значительную, а в ряде случаев решающую роль в разгроме фашистских войск под Москвой и Сталинградом. 9 августа 1945 года верный своим союзническим обязательствам СССР объявил войну Японии.

Войска 1-го, 2-го Дальневосточных, Забайкальского фрон-

дальном законе «О днях воинской славы (победных дней) России» нет даты окончания второй мировой войны и победы над Японией. Ветераны дальневосточники не раз обращались к президенту Российской Федерации с просьбой исправить эту ошибку и внести 3 сентября в данный закон.

За образцовое выполнение боевых заданий более 200 соединений и частей 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов были награждены орденами, свыше 60 получили почетные наименования Хинганских, Амурских, Уссурийских, Харбинских, Сахалинских, Курильских, а 26 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Здесь набирали боевой опыт Г. Жуков, А. Василевский, К. Рокоссовский, И. Конев, Р. Малиновский, К. Мерецков, С. Бирюзов, А. Еременко, В. Чуйков.

Несмотря на трудности, войска Краснознаменного Дальневосточного военного округа прилагают настойчивые усилия по поддержанию боевой готовности, свято хранят все ценное, что накопили и сохранили прошедшие прежде нас по дороге долга и чести поколения защитников Родины.

Дальневосточный военный округ и сегодня остается стабильной военной структурой, а те, кто в нем служит, проявляют высокие человеческие качества - патриотизм, достоинство, самоотверженность, умение преодолевать трудности. По итогам боевой подготовки Дальневосточный военный округ неизменно отмечается в приказах министра обороны Российской Федерации как один из лучших в Вооруженных Силах России.

В Дальневосточном военном округе создана общественная организация ветеранов военной службы. В ее рядах те, кто длительное время служил на Дальнем Востоке. Командование округа, лично командующий войсками Дальневосточного военного округа генерал армии Юрий Николаевич Якубов придает большое значение деятельности ветеранской организации. Нет ни одного мероприятия в частях, где бы не участвовали ветераны. Постоянные встречи с личным составом, встречи с молодыми офицерами стали повседневной жизнью округа.

**В. БОЛДЫРЕВ,**  
председатель совета ветеранов военной службы Дальневосточного военного округа.

г. Хабаровск.

На снимке: командование ДВО с ветеранами войны и военной службы. В центре командующий генерал армии Ю. Н. ЯКУБОВ и полпред президента РФ К. Б. ПУЛИКОВСКИЙ (7 мая 2003 года).

## БЕСПОКОЙНАЯ ДУША



Август 1945 года... На Дальнем Востоке начались военные действия по разгрому милитаристской Японии, оккупировавшей Маньчжурию, Корею, хозяйствовавшей на Курилах и Южном Сахалине.

В. В. Кривенцов находился в Корее с августа 1945 года по декабрь 1948 года. С корейскими солдатами и корейским народом у советских воинов установились дружественные отношения. Владимир Васильевич выполнял миссию сопровождения американских военнослужащих по территории зоны, занятой советскими войсками, информировал свое руководство обо всех передвижениях. Отличная память и большая ответственность деляли его работу необходимой и полезной. За время нахождения в Корее Владимир Васильевич изучил жизнь корейского народа, его нравы, природу страны. Хорошо освоил разговорный корейский язык, не забытый до сих пор.

Служба в рядах Вооруженных Сил для Владимира Васильевича - основная часть жизни. Советское правительство высоко оценило боевые заслуги Кривенцова. Он награжден орденами и медалями, в том числе медалями «За освобождение Кореи» и «Советско-китайской дружбы».

После увольнения из армии Владимир Васильевич живет в г. Тольятти. 10 лет работал в управлении строительства «Спецстрой».

Сейчас Владимир Васильевич на заслуженном отдыхе. Но ему не сидится дома. Он член совета ветеранов Центрального района города. Проводит воспитательную работу среди подростков: он частый гость в школах своего района.

**Э. КРИВЕНЦОВА.**

г. Саратов.

## ВКЛАД ДАЛЬНЕВОСТОЧНИКОВ

ласову. Не забыт капитан Яков Дьяченко, командующий 13-м линейным Сибирским батальоном, который 145 лет назад возле Амурского утеса заложил военный пост Хабаровска.

Далекий Дальний Восток является форпостом нашей Родины. Наиболее тревожными, героическими были дни гражданской войны и иностранной военной интервенции, пламя которых похлало 5 лет. В декабре 1917 года на специально созванной конференции представителей Антанты был решен вопрос организации объединенной военной интервенции и распределены «зоны действия» интервентов в Советской России. Соединенным Штатам Америки и Японии предоставлялось право свободы действий в Сибири и на Дальнем Востоке. Завоеватели принесли на дальневосточную землю многочисленные страдания, разруху, голод. Повсюду действовали карательные отряды. Режим насилия и террора интервентов и белогвардейцев вызвал гнев и возмущение народа. Замечательным примером борьбы, муже-

в тех сражениях наши земляки, именно здесь проявили впервые свой полководческий талант будущие знаменитые маршалы и генералы армии К. К. Рокоссовский, Н. И. Крылов, А. П. Белобородов, И. И. Федюнинский, Г. И. Хетагуров.

Анализируя героическое прошлое нашего округа, его 85-летнюю историю, мы убеждаемся в том, как на полях сражений закладывались его славные традиции. Грянула Великая Отечественная война. Все дела и помыслы дальневосточников были направлены на выполнение боевого лозунга: «Все для фронта, все для победы!». Перед войсками Дальневосточного округа стояла задача: сделать Дальний Восток неприступной крепостью, дать отпор любой военной провокации. Одновременно была поставлена задача - не ослабляя оборону здесь, оказывать всестороннюю помощь западным фронтам.

Дальневосточный военный округ направил в состав фронтов действующей армии, где решалась судьба СССР, около 250 тысяч хорошо обучен-

тов, возглавляемые командующими Маршалом Советского Союза К. А. Мерецковым, генералом армии М. А. Пуркаевым, Маршалом Советского Союза Р. Я. Малиновским, нанесли сокрушительный удар на огромном пространстве от Забайкалья до Курильских островов по японским вооруженным силам. Героизм наступающих советских воинов был массовым. Семнадцать воинов-дальневосточников на сопках Маньчжурии и в долинах Курил совершили подвиг, подобный подвигу Александра Матросова.

2 сентября 1945 года совершилось эпохальное событие. Милитаристская Япония - последний источник мирового пожара - капитулировала. Советский Союз поставил победную точку. Освободительная миссия Красной Армии на Дальнем Востоке отняла жизни 36 тысяч 456 воинов-дальневосточников.

Вторая мировая война, связанная фашистской Германией на западе, закончила свое кровавое шествие на Дальнем Востоке. К сожалению, в Фе-



**В**ПРЕДВОЕННЫЙ, 1940 год Николай Голубков начал службу в Амурской Краснознаменной флотилии. Посвящение в военные моряки было самым радостным праздником. Да и кто из ребят не мечтал тогда стать краснофлотцем или летчиком!

За короткое время Голубков был аттестован по специальности «зенитчик» и одновременно овладел навыками военного радиста. Как отличника боевой и политической подготовки его приняли в партию и перевели с берега на боевой корабль.

На Западе уже давно пылал огонь войны. Стратегическая инициатива перешла к советскому командованию. Разгромлен враг в Сталинградской битве, сокрушительное поражение постигло вермахт на Курской дуге. Но противник был еще силен и бешено сопротивлялся.

Старшина 1-й статьи Николай Голубков пишет докладную об отправке в действующую армию.

В один из дней вызвал его командир корабля в свою каюту. - Присаживайтесь, Николай Николаевич, - предложил он. - Вы командир орудийного расчета, коммунист, должны понимать, что дальневосточный форпост нашей Родины нуждается в достаточном количестве Вооруженных Сил. Япония - союзница фашистской Германии, планы у нее всегда были коварные, а провокации на границе продолжают по сей день. Я прошу вас больше поданных докладных мне не писать и другим разъяснить, что мы здесь очень нужны.

А летом сорок пятого потянулись воинские эшелоны с людьми и техникой в Читу, Хабаровск и Владивосток. Разворачивались Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные фронты. Главное командование возглавил маршал Александр Михайлович Василевский.

С первых дней военных действий Амурская Краснознаменная флотилия вступила в дело. 9 августа корабль, на котором служил Голубков, проследовал по Амуру к китайскому городу. Закованный японцами в бетон, спрятанный за противотанковые рвы и валы, доты и дзоты, он укреплялся

## АМУРСКИЙ МАТРОСОВ

японской военной силой со времен оккупации Маньчжурии.

По команде дружно заговорили корабельные орудия. Японцы поспешили с ответными залпами, но их огневые точки были засечены и вскоре уничтожены. С корабля высадились десант. Моряки, поддержанные мощным артиллерийским огнем, ворвались в город. Из домов выбегали китайцы, приветливо махали руками. Изможденные, усталые лица, их грязная златанная одежда наглядно рисовала картину японского владычества в

Маньчжурии. Начались уличные бои. Самурайский полк, державший оборону, значительно превосходил по численности краснофлотский десант. Моряки запросили подкрепление. На помощь товарищам ушла группа из 15 человек, самых смелых и подготовленных воинов. В их числе был и старшина 1-й статьи Николай Голубков. Моряки прочесали улицы, выбили из домов засевших там самураев и приблизились к району, где сконцентрировались основные силы противника.

Голубков с группой матросов приблизился к окраине города. На их пути оказался вражеский дзот. Прицельный фланкирующий огонь самураев был особенно губительным. Упал один матрос, второй... У Николая Голубкова прострелены обе ноги. Чувствуя, что силы покидают его, он поднялся и бросился на амбразуру со спаренными пулеметами.

Вокруг полыхали сиреневые разливы Иван-чая, шелестели светлого-оранжевые саранки. Старшина услышал над собой неясный шум голосов. Потом все стало умолкать, удаляясь, руки раскинулись, и вплотную приблизилась немота, глухота, уносившая последние признаки жизни...

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 октября 1945 года старшине 1-й статьи Николаю Николаевичу Голубкову присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

В Хабаровске есть братская могила. Здесь установлен памятник с барельефным портретом Николая Голубкова. На мемориальной доске надпись: «Здесь похоронены амурцы, павшие смертью храбрых в бою с японскими империалистами, Герой Советского Союза старшина первой статьи Голубков, краснофлотцы Патрушев и Тюрин. Вечная слава героям!» Одна из улиц Хабаровска носит имя Н. Н. Голубкова.

**Ю. ДУРНЕВ.**

г. Москва.